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A.M. Cirese 
 
NORME PER LE OPERAZIONI DI REGISTRAZIONE E SISTEMAZIONE DEI DATI 
RELATIVI ALLA RACCOLTA DI FIABE E ALTRI DOCUMENTI ORALI DELLA VITA 
POPOLARE PER CONTO DELLA DISCOTECA DI STATO 
 
A. Avvertenze tecniche per la registrazione  
 
B. Identificazione dei nastri 
 
C. Compilazione delle schede da campo  
D. Descrizione dei documenti  
E. Ricapitolazione dei dati; Diario e Relazioni di ricerca  
 
F. Accettazione tecnica e scientifica, eventuale selezione e copia dei nastri  
 
G. Proprietˆ e disponibilitˆ del materiale documentario. Forniture, spese e compensi  
 
___________________________________________ 
 
A.  AVVERTENZE TECNICHE PER LA REGISTRAZIONE 
 
A 1. Usare un magnetofono di tipo UHER-REPORT L.4000, o di qualitˆ superiore 
 
A 2. Impiegare una velocitˆ non inferiore ci 9 cm. al secondo, registrando a bande intera 
(in ogni caso mai inferiore a 1/2 banda). La registrazione deve comunque essere fatte su 
di una so la pista. 
 
A 3. Attendere un minuto dopo l'apertura del magnetofono prima di iniziare la dizione (o 
l'esecuzione) s“ da lasciare della bobina almeno 3 metri di nastro. Possibilmente in loco 
altrimenti in sede di sistemazione dei documenti, premettere alla registrazione un 
annuncio (localitˆ, data, numero de la bobina: cfr. B 1). Cambiare nastro quando si 
cambia di localitˆ. 
 
A 4. Registrare in ambiente chiuso e non vuoto oppure all'aperto; evitare rumori esterni 
(schermando porte e finestre) o interni (motori di elettrodomestici, campanelli o altro); 
evitare la presenza dl persone non necessarie al fine di diminuire i rumori di ambiente. 
 
A 5. Non usare il microfono sullo stesso piano dl appoggio del magnetofono per evitare 
rumori di vibrazioni meccaniche del motore nell 'apparecchio. 
 
A 6. Pulire sempre la testina di registrazione, anche con un semplice fazzoletto, e usare 
nastri nuovi o ben cancellati. 
A 7. Nel caso di registrazioni musicali (che per˜ sono escluse dal presente lavoro di 
raccolto) curare che il microfono sia ad una congrua distanza avvicinandolo per˜ agli 



strumenti li cui suono debba essere posto in evidenza. 
 
A 8. Tra una registrazione e I'altra (Sia che si tratti di uno stesso interlocutore sia che 
l'interlocutore cambi) lasciare una zona di banda libera di almeno 30 cm. per meglio 
distinguere i brani successivi. In tale spazio andrˆ successivamente inciso il numero di 
catena assegnato a ciascun brano sulle schede da campo. (cfr. S 2 e C 3). 
 
A. 9. Possibilmente riascoltare il nastro registrato per poter eventualmente ripetere ci˜ che 
non � ben riuscito. 
 
A 10. Ogni nastro deve essere numerato in ordine cronologico e accompagnato da 
notizie relative al contenuto (luogo, data, brano, nome degli intervistati, loro ordine di 
entrata ecc.). E' necessario servirsi degli appositi blocchetti di schede di campo che 
vengono forniti a ciascun rilevatore (cfr. B e C). 
 
A 11. Poich� la Discoteca salvo casi eccezionali che vanno motivati, accetta soltanto 
registrazioni di buona qualitˆ tecnica (perfettamente udibili, senza gravi rumori di disturbo, 
a velocitˆ costante ecc.) � indispensabile notare sulle schede da campo gli eventuali 
accidenti di natura tecnica (cfr. C 12). 
 
B. IDENTIFICAZIONE DEI NASTRI 
 
B1. All'inizio di ciascun nastro registrare (o in loco o in sede di sistemazione dei 
documenti) un annincio contenente le seguenti indicazioni: Localitˆ, Data della 
registrazione Numero della bobina (cfr. A 3.). Tutta queste indicazioni debbono 
corrispondere a quelle segnate sullo schede da campo (cfr.C7, C 4, C5). Gli annunci di 
cui sopra debbono essere ripetuti anche nel 
corso dello stesso nastro ogni volta che si cambi di data o di informatore 
 
B2. In sede di sistemazione dei documenti e utilizzando le zone di nastro lasciate libere 
prima di ciascun brano (cfr.A 8), oppure profittando di pause casuali o di parole superflue, 
prima di ogni brano di registrazione - fiaba, intervista, indovinello, proverbio (o gruppo di 
indovinelli o proverbi, ove non sia possibile isolani) ecc. - va inciso l'annuncio del numero 
di catcn che al brano stesso viene assegnato sulla schede do campo (cfr. C 3): le parole 
da incidere saranno: "catena n... 1. Nel caso previsto da C 16 le parole saranno invece: 
selezione n..,' seguite da due cifre come indicato in C 16. 
 
C. COMPlLAZIONE DELLE SCHEDE DA CAMPO 
 
Le schede da campo, del modello usato dalla Discoteca di Stato e forniti in blocchetti a 
ciascun rilevatore, vanno compilate come segue: 
 
C1 Alla indicazione Racc., posta in alto a sinistra, far seguir sigla convenzionale 
assegnata alla Raccolta o Rilevazione (p. es. LAZ/1, LOM/3, SIC/2 ecc.) e comunicata a 
ciascun rilevatore. 
C 2. Lo spazio riservato alla indicazione di norma va lasciato in bianco; verrˆ utilizzato 



solo nei casi previsti da C 16, e cio� nel caso che alla Discoteca venga consegnata una 
selezione discontinua del materiale registrato (cfr. F 4). 
 
C 3. Alla indicazione N, posta in alto a destra, far seguire il Numero di catena e cio� la 
numerazione progressiva generale delle schede concernenti ogni singola Raccolta o 
Rilevazione. Tale numerazione deve essere unica e progressiva per ciascuna Raccolta, 
indipendentemente dal cambiamento di bobina o di blocchetto. Il numero di catena va 
inciso sul nastro con le parole "catena n . . . . .  . . . . . .(cfr. B 2). 
 
C 4. Alla indicazione Li far seguire la data esatta della registrazione, e possibilmente 
l'ora. 
 
C 5. Alla Indicazione Bob N (nel rettangolo a sinistra) far seguire Il numero della bobina 
(che deve corrispondere a quello inciso sul nastro: cfr. A 3. e B 1.) 
 
C 6. Alla indicazione Br. far seguire il numero progressivo del Brano  della bobina. 
 
C 7. Alla indicazione Loc. far seguire il nome della localitˆ (cfr. A 3. e B 1.), accompagnato 
dalla sigla automobilistica della provincia di appartenenza 
 
C 8. Alla indicazione Inf. far seguire le indicazioni sugli Informatori: cognome e nome, 
luogo e data di nascita (o almeno etˆ), condizione sociale, grado di scolaritˆ, ecc. quando 
uno stesso informatore abbia fornito pi� brani, � inutile ripetere al completo le indicazioni 
di cui sopra ma � necessario indicare il numero di catena (cfr. C 2) della scheda in cui 
esse sono contenute. 
 
C 9. AlIa indicazione Dec. far seguire la descrizione del Documento secondo le norme 
indicate sotto la lettera D, eventualmente occupando anche lo spazio che reca 
l'indicazione Es. o quel lo riservato alle _Note (ove quest'ultimo non occorra per altre 
indicazioni). 
 
C 10. All indicazione Vel, far seguire l'indicazione della velocitˆ di registrazione (una volta 
per tutta, se non cambia). 
 
C 11. Le altre indicazioni contenute nella schede da campo e qui non menzionate (Disco 
Es.) vanno tralasciate; vanno anche trascurati i fogli con righi musicali che in taluni 
blocchetti sono inseriti dopo ogni scheda da campo. 
 
C 12. Oltre ad ogni altra indicazione che si rivelasse opportuna, nello spazio riservato alle 
Note vanno segnati gli eventuali accidenti di registrazione (cadute o oscillazioni della 
velocitˆ, rumori di disturbo particolarmente forti, ecc.: cfr. A 11), Nel caso di registrazioni 
scarsamente udibili ma importanti (p. es. quando si tratti di informatori assai vecchi e 
insostituibili) il fatto va segnalato nelle Note. 
 
C 13. Sulla copertina di ciascun blocchetto (e indipendentemente da ci˜ che 
eventualmente vi fosse stampato) dovranno essere indi ceti, in modo ordinato e ben 



leggibile: 
 
C 13.1 Sigla della Raccolta o Rilevazione (cfr. C 1) 
 
C 13.2 Localitˆ e Provincia (cfr. C 7) 
 
C 13.3 Data 
 
C 13.4 L'indicazione Blocchetto N. seguita dal numero d'ordine progressivo dei Blocchetti 
relativi a ciascuna Raccolta o Rilevazione. 
 
C 13.3 L'indicazione Cat N. seguita dall'indicazione del numero di catena (cfr. C 3) 
iniziale e finale contenuto in ciascun blocchetto. 
 
C 13.6 L'indicazione Bob N. seguita dal numero d'ordine della o delle Bobine cui si 
riferiscono le schede contenute in ciascun Blocchetto. 
C 13.7 L'indicazione del nome e cognome del rilevatore, con relativo indirizzo completo di 
codice postale. 
 
C 14. Possibilmente compilare le schede in duplice copia; eventualmente usando carta 
carbone e fogli staccati d3 altri blocchetti. 
 
C 15. Tutte le indicazioni di cui sopra debbono essere compilate 
in grafia assolutamente chiara e leggibile 
 
C 16. Nel caso che alla Discoteca si dovesse consegnare soltanto una selezione 
discontinua del materiale raccolto (cfr. F 4) si provvederˆ ad una numerazione speciale 
dei brani prescelti, e cio� si utilizzerˆ l'indicazione (in alto al centro dello schede da 
campo) facendola seguire da due aifre separate d una barra trasversale (p. es. 1/15): la 
prima cifra si riferirˆ ai brani effettivamente consegnati (e perci˜ dovrˆ costituire una serie 
continua: 1, 2,3...), e la seconda cifra sarˆ quella del numero di catena (cfr. C 3) 
assegnata a ciascun brano effettivamente raccolto (e perci˜ in questa sede risulterˆ 
discontinua). 
 
D. DESCRIZIONE DEI DOCUMENTI 
 
D 1. Per ogni tipo di documento si fornirˆ anzitutto indicazionedella natura del documento 
stesso secondo le partizioni fissate nella Traccia unitaria (cfr. Indicazioni generali) e cio�:  
1.1. Fiaba normale oppure 1.2.Storia di animali 1. 3.Scherzo o aneddoto 1.4.Narrazione 
formulare 2.1. Leggenda locale ...  2.5. Narrazione romanzesca 3. 1. Invinelli.. 
3.3. Wellerismi. 
 
Quando si tratti di documenti non previsti dalla Traccia, si useranno le indicazioni di volta 
in volta opportune: p. es. Intervista (o dialogo) su... Autobiografia, Commento esplicativo 
ecc. 
 



D 2. Per le narrazioni di cui alle Sezioni I e II della Traccia _Unitaria si indicherˆ poi (su 
righe distinte): 
 
D 2 .1. Il titolo localmente attribuito alla narraziore (possibilmente in dialetto); ove questo 
manchi, si segnerˆ l'indicazione "senza titolo" 
 
D 2.2. Il numero del tipo (o di tipi) cui la narrazione pu˜ assegnarsi, la classificazione 
internazionale di AARNE-THOMPSON, The types of Folktale (cfr. Indicazioni generali) 
facendo procedere tale numero della indicazione Th (per es. Th 408, Th 156, Th 1522, 
ecc.) e facendolo seguire dal titolo che tale repertorio assegna al tipo. Ove il tipo non sia 
registrato in tale repertorio si segnerˆ "Th 0", in caso di dubbio invece si segnerˆ "Th?"; in 
caso di mancato controllo cfr. D.2.4.  
 
D 2.3. Il rinvio alle narrazioni corrispondenti registrate nel repertorio di LO NIGRO, 
Racconti popolari siciliani, (cfr. Istruzioni generali con indicazione del numero e del titolo, 
precedute dalla sigla LN (p.es. LN 886 A, La figlia del sole). Ove il tipo non sia registrato 
si segnerˆ "LN 0; in caso di dubbio, invece, "LN ?I"; in caso di mancato controllo cfr. D 
2.4.  
 
D2.4. E' obbligatoria almeno una delle due indicazioni richieste in D 2.2 e D 2.3. Qualora 
non si sia effettivamente controllato uno dei due repertori � obbligatoria l'indicazione n .c. 
("non controllato") preceduta dalla rispettiva sigla (p. es. "Th n. c") 
 
D2.5. Nella eventualitˆ che la narrazione non risulti da alcun repertorio (o comunque non 
sia stata reperita) � obbligatorio fornire un breve ma chiaro riassunto della storia stessa 
(ci˜ vale in particolare per la sezione II - leggende locali, racconti storici ecc. - che in 
genere non compaiono nei repertori). 
D 3. Per Indovinelli Proverbi Wellerismi (sezione III della Traccia unitari), si useranno i 
seguenti criteri: 
 
D 3. 1. Indovinelli: se ne indicherˆ il numero e la soluzione di ciascuno. 
 
D 3.2. Proverbi e Wellerismi se ne indicherˆ il numero e, ove possibile, la trascrizione 
anche approssimativa. 
 
D 4. Altro materiale dovrˆ essere sommariamente ma chiaramente descritto e 
possibilmente trascritto. 
 
________________________________________________ 
 
E: RICAPITOLAZIONE DEI DATI, DIARIO E RELAZIONE Dl  RICERCA 
 
Per ogni rilevazione, oltre ai nastri incisi e alle schede da campo, il Rilevatore dovrˆ 
consegnare in duplice copia dattiloscritta: 
 
E 1. Un foglio di Ricapitolazione dei dati contenente le seguenti indicazioni: 



 
- Localitˆ e giorni di rilevazione 
 
- Numero dei documenti raccolti, suddivisi secondo i gruppi previsti dalla Traccia unitaria 
(p.es. Fiabe normali n. 5; Racconti storici n. 3 ecc.; Proverbi n. 25 ecc.) 
 
- Numero tot ale dei brani registrati (e cio� numero di catena: cfr. C 3.) 
 
- Nel caso di selezioni discontinue (cfr. 4 e C 16) numero dei brani selezionati con rinvio 
esplicito alla Distinta di cui al paragrafo E 4. 
 
- Numero degli informatori intervistati 
 
- Assicurazione che si � proceduto a far scorrere la traccia unitaria secondo quanto 
stabilito dal Piano generale e in particolare dal punto 2 c (oppure indicazione 
argomentata delle ragioni, per le quali non si � proceduto secondo le norme). 
 
- Nome, cognome, indirizzo (completo di codice postale) e firma del rilevatore. 
 
E 2. Su fogli distinti dal precedente, l'Elenco dei documenti, cos“ come descritti nelle 
schede da campo (cfr. D), e con tutte le indicazioni ivi segnate, ma ordinati secondo le 
categorie previste dalla Traccia unitaria. 
 
E3. Su ogni distinti dai precedenti, l'Elenco degli informatori indicando per ciascuno tutti i 
dati richiesti per le schede da campo (cfr. C 8). 
 
E4. Nel caso di selezioni discontinue di brani (cfr. F 4 e C 6) si dovrˆ compilare anche una 
Distinta dei brani selezionati che sarˆ costituita dalla indicazione in colonna delle coppie 
di cifre di cui al paragrafo C 16. 
 
E 5. Non � obbligatoriamente richiesta, ma � vivamente auspicabi-le la tenuta di un 
diario di ricerca e la sua ricapitolazione, in una Relazione, che potrˆ essere arricchita di 
tutte le osservazioni che i rilevatori riterranno opportune. 
 
ACCETTAZIONE TECNICA E SCIENTIFICA, EVENTUI LE SELEZIONE E COPIA Dnl 
NASTRI 
 
F 1. La Discoteca di 3tato si riserva di giudicare, e di approvare o meno, la qualitˆ tecnica 
delle registrazioni eseguite (cfr. A 11, C 12). I nastri o i brani eventualmente rifiutati non 
potranno essere computati ai fini dei calcolo del numero delle ore di registrazione valide 
per cui ciascun rilevatore avrˆ assunto l'impegno. 
F 2. La validitˆ scientifica delle registrazioni verrˆ giudicata responsabile scientifico dalla 
ricerca A. M. Cirese. I nastri o i brani rifiutati non verranno computati ai fini del calcolo 
delle ore valide 
 
F 3. I nastri vanno consegnati al responsabile scientifico assieme alle schede da campo, 



agli elenchi e alle relazioni di cui alle lettera C ed E. 
 
F 4. II materiale valido deve possibilmente essere disposto sui nastri in modo continuo 
Nella eventualitˆ che (per ragioni tecniche o scientifiche, oppure per eccesso di quantitˆ, 
si debba procedere ad una selezione, occorrerˆ regolarsi secondo quanto previsto d C 
16, E 1 ed E 4. 
 
F 5. La Discoteca provvederˆ in proprio alla copia della registrazioni scientificamente e 
tecnicamente accettate e riconsegnerˆ i nastri a ciascun rilevatore. Per la loro 
utilizzazione da parte dei rilevatori cfr. G. 
 
___________________________________ 
 
G PROPRlETA' E DISPONIBILITA' DEL MATERIALE DCOUMENTARlO, FORNITURE, 
SPESE E COMPENSI. 
 
G 1. In base a quanto stabilito dal contratto con la discoteca di Stato, le registrazioni 
eseguito, consegnate e accettate "rimarranno di proprietˆ della Presidenza del Consiglio 
dei ministri -Servizi informazioni e Proprietˆ Letteraria Artistica e Scientifica - Discoteca di 
Stato", 
 
G 2. In base allo stesso contratto liii ricercatore potrˆ essere autorizzato a pubblicare, a 
scopo scientifico, i risultati della sua inchiesta, indicando nella pubblicazione che si tratta 
di 'ricerca effettuata per conto della Discoteca di Stato' 
 
G 3. I materiali raccolti da ciascun rilevatore anche se non accettati o non consegnati alla 
Discoteca) resteranno comunque pienamente disponibili per ogni eventuale elaborazione 
e pubblicazione collettiva e d'insieme che su iniziativa del responsabile scientifico o di 
gruppi di rilevatori si intendesse intraprendere per trarne frutto scientifico complessivo. 
Pertanto i rilevatori si impegnano a fornire ogni elemento necessario a tale lavoro 
collettivo, anche nella eventualitˆ che non avessero interesse a partecipare 
personalmente, e ci˜ senza pregiudizio nŽ della menzione della loro contribuzione 
(menzione che non potrˆ in nessun caso essere omessa) nŽ della loro possibilitˆ di 
utilizzare il materiale da loro personalmente raccolto per propria pubblicazioni di carattere 
scientifico. La utilizzazione in proprio (giˆ effettuata o anche solo progettata) non 
costituisce motivo per rifiutare la disponibilitˆ del materiale per i suddetti lavori collettivi e 
d'insieme  
 
G4. A ciascun rilevatore verranno forniti gratuitamente i nastri e le schede da campo e 
verranno rimborsate le spese di riparazione dei magnetofoni (in base a fatture 
debitamente quietanzate o in regola con le leggi sul bollo e sull'IGE) 
 
G5. Ogni altra spesa (viaggio, soggiorni ecc.) verrˆ considerala compresa nel compenso 
forfettario assegnato a ciascun rilevatore in base agli accordi stipulati con ciascuno di 
essi. Per eventuali acquisti di pubblicazioni si deciderˆ caso per caso. 
 



G6. II rilevatore si impegna a rispettare quanto stabilito nelle Indicazioni generali nelle 
presenti Norme a negli accordi particolari. 
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